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Сергій Бобраков 

ПРАКТИКО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД В АКАДЕМІЧНІЙ ФАЗІ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ НІМЕЧЧИНИ:  

ПОГЛЯДИ НІМЕЦЬКИХ НАУКОВЦІВ 
Головною метою підготовки вчителів у Німеччині є формування їх про-

фесіоналізму. Його розвиток під час академічного навчання в університеті 
розглядається як процес, який можна реалізувати лише за умов єдності та 
взаємопроникнення теоретичної та практичної підготовки. Таким чином, вза-
ємозв’язок теоретичної підготовленості та педагогічної діяльності був і за-
лишається центральною проблемою системи підготовки вчителів у Німеччи-
ні. Особливим компонентом організації навчального процесу, здатним вирі-
шити цю навчально-стратегічну проблему та вплинути на професіоналізацію 
університетської фази підготовки вчителів, є практико-орієнтований підхід.  

Педагогічна освіта Німеччини була предметом дисертаційних дослі-
джень таких вітчизняних науковців як В. Гаманюк, О. Пришляк, С. Пав-
люк, Н. Абашкіна, А. Турчин, Н. Махиня, Н. Козак. Серед досліджень за-
рубіжних науковців у даному напрямі слід виділити наукові праці 
З. Бльомеке (S. Blömeke), М. Бонзака (M. Bohnsack), Б. Кох-Пріве (B. Koch-
Priewe), Г. Фауст (G. Faust), Г. Флаха (G. Flach), Л. Фрід (L. Fried), М. Лю-
дерса (M. Lüders), Е. Терхарта (E. Terhart) та інших науковців. 

Питанню професіоналізації університетської підготовки вчителів у Ні-
меччині присвятили свої дослідження В. Датлер (W. Datler), Д. Гензіке 
(D. Gensicke), У. Герікс (U. Hericks), А. Ортенбургер (A. Ortenburger), 
М. Пфаденхауер (M. Pfadenhauer). Практико-орієнтований підхід у підго-
товці фахівців досліджували такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як 
І. Пальшкова, О. Сазанова, І. Буслаєва, О. Стахієва, Є. Герасимов, Є.-М. Пост 
(E.-M. Post), С. Пітч (S. Pietsch), К. Шумахер (K. Schumacher), Г. Лінд (G. Lind). 

Мета статті – дослідити особливості змісту практико-орієнтованого 
підходу в академічній фазі педагогічної освіти Німеччини за допомо-
гою наукових робіт німецьких дослідників. 

Система педагогічної освіти (Lehrerbildung) Німеччини складається з 
декількох фаз (рис. 1): академічної (Studium) – навчання в університеті або 
у вищій педагогічній школі; практичної (Referendariat / Vorbereitungs-
dienst) – професійно-педагогічна діяльність у школі, яка супроводжується 
семінарськими заняттями у навчальному семінарі (Studienseminar / Ausbil-
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dungsseminar) та триває до 24 місяців; професійної (Fortbildung / Weiterbil-
dung) – підвищення кваліфікації безпосередньо на робочому місці або в 
навчальних закладах на відповідних програмах. 

 
Рис. 1. Структура педагогічної освіти в Німеччині [3, c. 29] 

Завершення академічної фази підготовки вчителів супроводжується 
складанням першого державного іспиту (Erstes Staatsexamen). Практична 
фаза тривалістю від 12 до 24 місяців (залежно від федеральної землі) заве-
ршується складанням другого державного іспиту (Zweites Staatsexamen) та 
вступом до професійної діяльності. На цьому також завершується профе-
сійна підготовка вчителів (Lehrerausbildung). Третя фаза – професійна – 
триває впродовж життя та може супроводжуватися курсами підвищення 
кваліфікації, участю у професійних спілках учителів, навчанням у профе-
сійних школах і відвідуванням інших заходів з удосконалення кваліфікації. 

За умовами Болонської декларації, академічну фазу підготовки 
вчителів було суттєво реформовано; більшість університетів у Німеч-
чині здійснюють підготовку вчителів за системою “бакалавр – ма-
гістр”. У табл. 1 докладніше зображено відсоток впровадження бака-
лаврських і магістерських програм у федеральних землях Німеччини. 

Як видно з табл. 1, у федеральних землях Берлін, Бранденбург, Бре-
мен, Нижня Саксонія та Саксонія система “бакалавр – магістр” повністю 
замінила традиційну модель підготовки вчителів. Інші федеральні землі 
погодилися впровадити нову систему підготовки вчителів, поступово 
переорієнтовуючи існуючі моделі за новим зразком [6, c. 10]. 

Реорганізація структури академічної фази педагогічної освіти, у свою 
чергу, дозволила по-новому оцінити зміст і якість підготовки вчителів. Було 
виявлено суттєві недоліки традиційної моделі, які представлені у роботі 
М. Вінтера “Ausbildung zum Lehrerberuf”. Серед основних негативних мо-
ментів традиційної моделі підготовки вчителів вчений виділяє брак профе-
сійної спрямованості у першій, академічній фазі навчання [7, c. 9]. Такої ж 
точки зору дотримуються науковці Ф. Мультрус, Т. Баргель та Б. Лейтов 
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(F. Multrus, T. Bargel, B. Leitow), представляючи у своїй роботі “Das Studium 
der Geisteswissenschaften. Eine Fachmonographie aus studentischer Sicht” опи-
тування студентів педагогічних спеціальностей, 80 % із яких висловлюється 
за посилення практичної складової навчального процесу [2, c. 15].  

Таблиця 1 
Бакалаврські та магістерські програми в підготовці вчителів [3, c. 30] 

Федеральна земля 
Загальна кількість 
програм із підготовки 

вчителів 

З них бакалаврських 
і магістерських 

Берлін 47 100,0% 
Бранденбург 24 100,0% 
Бремен 21 100,0% 
Нижня Саксонія 171 100,0% 
Саксонія 28 100,0% 
Шлезвіг – Гольштейн 61 90,2% 
Гамбург 91 84,6% 
Рейнланд – Пфальц 88 47,7% 
Північний Рейн – Вестфалія 420 44,3% 
Тюрінгія 71 21,1% 
Гессен 191 4,2% 
Мекленбург – Передня Померанія 100 3,0% 
Баварія 566 2,8% 
Баден – Вюртемберг 397 2,5% 
Саксонія – Ангальт 63 1,6% 
Саарланд 59 0,0% 

На черговому звіті Конференції міністрів із питань освіти та культури 
(Kultusministerkonferenz) під керівництвом професора Е. Терхарта (E. Ter-
hart) було розроблено рекомендації щодо підготовки вчителів у Німеччині 
(Perspektiven der Lehrerbildung in Deutschland). Дослідник виділяє декілька 
основних напрямів реформування змісту підготовки вчителів: по-перше, 
забезпечити змістову і структурну єдність у педагогічній освіті, що означає 
реінтеграцію референдаріату в університетський курс підготовки вчителів і 
залучення регіональних інститутів, які контролюють проходження навча-
льної практики, до структури університету; по-друге, поступово налагоди-
ти зв’язок “теорія – практика” через навчання в проектах, школах, лабора-
торіях; практична педагогічна діяльність обов’язково повинна супрово-
джуватися подальшим теоретичним аналізом; важливим також є залучення 
студентів до дослідницької діяльності та спільних науково-практичних 
проектів; По-третє, підготовка вчителів в університеті повинна бути про-
фесійно спрямованою, орієнтованою на набуття студентами – майбутніми 
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вчителями – необхідних фахових, фахово-дидактичних та професійно-
педагогічних компетентностей [7, c. 13-14]. Забезпеченням реалізації за-
значених завдань повинна стати професіоналізація університетської підго-
товки вчителів, організація якої має ґрунтуватися на засадах практико-
орієнтованого підходу (Paxisbezug) [1; 3; 4; 5]. 

Дослідимо роботи німецьких науковців, які висвітлюють питання 
практико-орієнтованого підходу як засобу професіоналізації університет-
ської підготовки вчителів. Є.-M. Пост (E.-M. Post) визначає практико-
орієнтований підхід, по-перше, як орієнтацію змісту і методів педагогіч-
ного процесу на формування в майбутніх педагогів практичних навичок 
роботи; по-друге, як засіб формування у студентів професійно-педагогіч-
ної компетентності, що дозволить здійснити плавний перехід до педагогі-
чної діяльності та підвищить її ефективність [5, c. 42]. На думку вченого, 
як теоретичний, так і практичний компоненти академічної фази педаго-
гічної освіти повинні ґрунтуватися на засадах практико-орієнтованого 
підходу. Теоретична підготовка при цьому базується на принципах педа-
гогічної рефлексії (Reflexion), дослідницького (Forschendes Lernen), осо-
бистісно та компетентнісно орієнтованого навчання (Handlungsorientiertes 
Lernen). Ключовою ж ідеєю навчання на засадах практико-орієнтованого 
підходу є професіоналізація підготовки вчителів [5, c. 115]. 

Наукова робота С. Пітч (S. Pietsch) “Begleiten und begleitet werden. Praxis-
nahe Fallarbeit – ein Beitrag zur Professionalisierung der universitären Lehrer-
bildung” також досліджує питання професіоналізації університетської під-
готовки вчителів на засадах практико-орієнтованого підходу. Дослідниця 
підтримує точку зору Є.-M. Пост та визначає практико-орієнтований підхід 
як засіб забезпечення орієнтації навчального процесу на професійно-
педагогічну діяльність. Особливістю роботи, однак, є те, що дослідниця 
вивчає можливості створення в університетах належних умов для станов-
лення професійної особистості майбутніх учителів та заохочення розвит-
ку власної педагогічної концепції. Практико-орієнтований підхід, на її дум-
ку, здатен сприяти розвитку педагогічної інтуїції, індивідуального стилю, 
педагогічної майстерності та формувати навички аналізу власної поведінки 
в педагогічних ситуаціях (як реальних, так і змодельованих), що допоможе 
подолати серйозні випробування в педагогічній діяльності [4, c. 38-40]. 

Дисертаційне дослідження К. Бюшер (C. Büscher) “Schulpraktikum – ein 
Beitrag zur Professionalisierung in der Lehrerausbildung?” аналізує практичний 
компонент академічної фази підготовки вчителів як можливий засіб профе-
сіоналізації їх підготовки. Незважаючи на чисельні інноваційні форми та 
методи підготовки майбутніх учителів, науковець віддає перевагу педагогі-
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чній практиці, тому що вона спрямована на конкретну професіоналізацію 
навчального процесу та збільшує можливості самореалізації майбутніх учи-
телів, мобілізує особистісний потенціал і виявляє приховані здібності студе-
нта, забезпечує появу ідей у ситуації вирішення педагогічної проблеми, до-
помагає усвідомленню та почуттю задоволення від власної діяльності [1, 
c. 96-97]. На думку дослідниці, саме у процесі педагогічної практики відбу-
вається найбільш інтенсивне ознайомлення з усіма аспектами майбутньої 
педагогічної діяльності, проявляється критичне й осмислене ставлення до 
дисциплін, що вивчаються, включаються механізми педагогічної рефлексії, 
формуються основи професійної самооцінки [1, c. 99]. 

Проаналізувавши роботи німецьких дослідників, ми дійшли висновку, 
що практико-орієнтований підхід виступає необхідним елементом як у 
теоретичній, так і у практичній підготовці майбутніх учителів. Далі схе-
матично представимо організацію університетської підготовки вчителів 
на засадах практико-орієнтованого підходу (рис. 2).  

 
Рис. 2. Модель університетської підготовки вчителів  

на засадах практико-орієнтованого підходу 
Таким чином, німецькі науковці розглядають практико-орієнтова-

ний підхід як орієнтацію навчального процесу на набуття відповідних 
фахових, фахово-методичних і педагогічних компетентностей за ра-
хунок упровадження сукупності інноваційних практико-орієнтованих 
технологій та нових видів педагогічної практики, що сприяє приско-
ренню процесу професійного становлення майбутніх учителів в умо-
вах професіоналізації педагогічної освіти Німеччини. 
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Таким чином, дослідження особливостей змісту професійної підготов-
ки вчителів в університетах Німеччини дозволило дійти таких висновків: 
підготовка вчителів у Німеччині складається з декількох фаз, зокрема 
академічної, практичної та професійної; академічна фаза підготовки вчи-
телів у більшості німецьких університетів організовується за системою 
“бакалавр – магістр”; основним орієнтиром підготовки вчителів в універ-
ситетах Німеччини є професіоналізація; практико-орієнтований підхід є 
засобом забезпечення професіоналізації університетської підготовки вчи-
телів; практико-орієнтований підхід активно досліджується німецькими 
науковцями та визначається провідним елементом організації теоретичної 
та практичної складової начального процесу в університеті. 

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок вважаємо 
дослідження форм організації навчального процесу у ВНЗ Німеччини 
на засадах практико-орієнтованого підходу. 
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С. Бобраков 
Практико-ориентированный подход в академической фазе  

педагогического образования Германии: взгляды немецких ученых 
В статье рассматривается структура педагогического образования в 

Германии, анализируются новые, бакалаврские и магистерские про-
граммы подготовки учителей, определяется процент их внедрения 
отдельными федеральными землями. Исследуются работы немецких 
ученых в направлении обеспечения профессионализации подготовки 
учителей, изучаются возможности практико-ориентированного под-
хода как способа достижения этой цели. 

Ключевые слова: структура педагогического образования в Герма-
нии, профессионализация университетской подготовки учителей, 
практико-ориентированный подход. 

 
S. Bobrakov 

Practice-Oriented Approach in Academic Phase  
of Teacher Education in Germany: Views of German Researchers 
The article reveals the structure of teacher education in Germany, analy-

ses new Bachelor-Master teacher training programs, defines the percentage 
of their implementation by separate Federal States. The author analyses 
theses of German researchers in the area of professionalization of teacher 
education and studies the possibilities of practice-oriented approach as a 
way of this objective achievement.  

Key words: structure of teacher education in Germany, professionaliza-
tion of university teacher education, practice-oriented approach. 
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